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Sitzungsprotokoll 
der Marktgemeinde Langschlag 

über die 

Gemeinderatssitzung 
 
 

am :  Freitag, 13. Dezember 2013 

Ort: Rathaus Langschlag 

 

Beginn:  19.00 Uhr 

Ende:  19.45 Uhr 

 

Anwesende: 
 

Herr Bürgermeister Herbert Gottsbachner 
Herr Vizebürgermeister Andreas Maringer 
 
Die geschäftsführenden Gemeinderäte: 

Herr Ing. Walter Bröderbauer  
Herr Josef Hahn 
Herr Manfred Laister 
Herr Gerhard Maurer 
Herr Alfons Payr 
 
 
 
 

Die Gemeinderäte: 

Herr Walter Bruckner 
Herr Albert Paul Besenbeck 
Herr Franz Feßl 
Herr Johann Höfenstock 
Herr Manfred Jungwirth 
Herr Herbert Hiemetzberger 
Herr Johannes Laister 
Frau Margaretha Leutgeb 
Herr Helmut Mayerhofer 
Frau Natascha Prinz  
Frau Erna Stütz 

 
Protokollführer: 

GR Erna Stütz 
 

Außerdem anwesend:

 

 

Entschuldigt waren: 

Herr Thomas Baumgartner 
 

Nicht entschuldigt waren: 

 
 
Die Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates erscheint ausgewiesen. 
 
Die Gemeindevertretung zählt 19 Mitglieder, anwesend sind hievon 18; die Sitzung erscheint 
daher beschlußfähig. 
 

Die Sitzung ist öffentlich. 
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Tagesordnung: 
 

1. Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung 
2. Bericht über die letzte Kassaprüfung 
3. Voranschlag und Beschlüsse zum Voranschlag 2014  
4. Verkauf einer Bauparzelle in der KG Langschlag 
5. Kauf eines Grundstückes für die ABA Lamberg/Langschlägerwaldhäuser 
6. Annahmeerklärung – Zusicherung aus Mitteln des NÖ Wasserwirtschaftsfonds für die 

ABA BA 13 (Siebenhöf/Bruderndorferwaldhäuser) 
7. Vereinbarung mit der Bundesbeschaffungs GmbH (Kurz „BBG“) über eine 

Zusammenarbeit im Bereich der Beschaffung von Gütern und Dienstleistungen 
8. Förderung Besamungen 
9. Förderung MR Film Gruppe 
10. Zuschüsse und Förderungen an Feuerwehren und Vereine 
11. Viertelsfestival 2014 – Förderung Projekt Mollner Mathias 
12. Festlegung eines Tarifes für die Benützung der Schulküche 
13. Bericht über die Vergabe der Planerleistungen der Heizungs-, Lüftung-, Sanitär- und 

Elektroinstallationen für den Kindergartenzubau 
14. Ehrungen 

 
Nicht öffentlich: 

15. Erhöhung der Zulage für die Totengräber 
 
 
 
 
 
Punkt 1: 

Gegen das Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung werden keine Einwendungen erhoben.  
Das Protokoll gilt als genehmigt. 
 
 
 
Punkt 2: 

Bericht über die letzte Kassaprüfung 
Herr Albert Paul Besenbeck, Obmann des Prüfungsausschusses, berichtet über die am 
09. Dezember 2013 durchgeführte Kassenprüfung, wobei auch in den Voranschlag 2014 
innerhalb der Auflagefrist Einsicht genommen wurde. 
Es wurden keine Unstimmigkeiten in der Kassenführung festgestellt. 
 
 
 
Punkt 3: 

Voranschlag und Beschlüsse zum Voranschlag 2014 
Der Bürgermeister berichtet, dass zum aufgelegten Entwurf des Voranschlages für das Jahr 
2014 keine Stellungnahmen seitens der Bevölkerung eingebracht wurden.  
Die ausgewiesenen Voranschlagssummen werden beraten. Die Abgaben, insbesondere die 
jährlich festzusetzenden Abgabenhebesätze und die Entgelte für die Benützung der 
Gemeindeeinrichtungen und – anlagen bleiben unverändert. 
Der eventuell benötigte Kassenkredit soll in der Höhe von 10% der Summe des ordentlichen 
Haushalts, sowie der Schuldenstand laut Schuldennachweis genehmigt werden. 
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Mit dem Voranschlag beschließt der Gemeinderat gem. § 73 Abs. 3 NÖ Gemeindeordnung: 
a) den Dienstpostenplan laut Beilage zum Voranschlag und 
b) den mittelfristigen Finanzplan für die Jahre 2014 bis 2018 

 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge den vorliegenden Voranschlag 2014 und den 
MFP 2014 – 2018 laut Entwurf beschließen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
Punkt 4: 

Verkauf einer Bauparzelle in der KG Langschlag 
Herr Thomas Huber und Frau Theresa Grafeneder,  Mittelberg 5, möchten die Parzelle 
Nr. 747, KG Langschlag, mit einer Gesamtfläche von 979 m² für den Neubau eines 
Einfamilienhauses kaufen. Der Vorstand schlägt dem Gemeinderat den Verkauf zum Preis 
von € 15,26 je m² vor. 
 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge den Verkauf beschließen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
Punkt 5: 

Kauf eines Grundstückes für die ABA Lamberg/Langschlägerwaldhäuser 
Vom Vermessungsbüro Weißenböck-Morawek, Gmünd, wurde ein Teilungsplan für das 
Grundstück 684/2 EZ 30, KG Langschlägerwaldhäuser erstellt. Auf dem neu geschaffenen 
Grundstück Nr. 684/4 im Ausmaß von 432 m² wurde die Gemeinde-Kläranlage errichtet. Der 
Vorstand schlägt dem Gemeinderat den Ankauf dieses Grundstückes zum Preis von € 1,50 je 
m² vor. 
 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge den Kauf des Grundstückes beschließen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
Punkt 6: 

Annahmeerklärung – Zusicherung aus Mitteln des NÖ Wasserwirtschaftsfonds für die ABA 
BA 13 (Siebenhöf/Bruderndorferwaldhäuser) 
Vom NÖ Wasserwirtschaftsfonds wurde die Zusicherung von Förderungsmitteln für die 
Errichtung des Bauabschnitt 13 übermittelt. Der Vorstand schlägt dem Gemeinderat die 
Annahme dieser Zusicherung vor. 
 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge die Förderannahme beschließen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Punkt 7: 

Vereinbarung mit der Bundesbeschaffungs GmbH (Kurz „BBG“) über eine Zusammenarbeit 
im Bereich der Beschaffung von Gütern und Dienstleistungen 
Die FF Langschlag möchte ein Mannschaftstransportfahrzeug ankaufen. Vom NÖ 
Landesfeuerwehrverband wurde eine Ausschreibung über die Bundesbeschaffung GmbH 
(BBG) durchgeführt. Dieses günstige Angebot kann jedoch nur in Anspruch genommen 
werden, wenn die Gemeinde Mitglied bei der BBG ist. Der Vorstand schlägt dem 
Gemeinderat den Abschluss der vorliegenden Vereinbarung vor. Eine Kündigung ist jährlich 
bis September für das Folgejahr möglich. 
 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge die Vereinbarung genehmigen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
Punkt 8: 

Förderung Besamungen 
VBgm. Maringer berichtet über den Vorschlag des Landwirtschaftsausschusses für die 
Förderung der Besamung ab dem Jahr 2013.  
Folgende Beiträge sollen rückwirkend ab dem 01.01.2013 ausbezahlt werden:  
Tierarzt: € 10.-, Besamungstechniker: € 8,33, Eigenbestandsbesamung: € 4,67 für maximal 
eine Besamung pro Brunst und 4 Besamungen pro Laktation.  
Weiters soll bei einem Einsatz eines gekörten Stieres der Betrag von € 4,67 pro belegter 
Mutterkuh und Jahr ausbezahlt werden. Als Stichtag gilt das Stallregister jeweils zum 1.4. 
eines Jahres. 
 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge die Besamungsbeiträge beschließen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
Punkt 9: 

Förderung MR Film Gruppe 
Die MR Film Gruppe hat in Langschlag, für die Dauer der Aufnahmearbeiten für einen Film, 
eine weitere Betriebsstätte gemeldet. Seit Juli 2013 wurden insgesamt € 16.380,66 beim 
Gemeindeverband Zwettl einbezahlt. Der Einzahler hat einen Antrag auf Gewährung einer 
Förderung gestellt. Der Vorstand schlägt dem Gemeinderat folgenden Beschluss vor: Der MR 
Film Gruppe wird eine Subvention in der Höhe von 25 % der laut Steuererklärung zu 
entrichtenden Kommunalsteuer gewährt. Die Auszahlung soll nach Vorliegen der 
Steuererklärung beim Gemeindeverband Zwettl erfolgen. 
 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge die Förderung beschließen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Punkt 10: 

Zuschüsse und Förderungen an Feuerwehren und Vereine 
Die Freiwilligen Feuerwehren, die Musikkapelle und die Sportunion haben um Gewährung 
einer Subvention für das Jahr 2013 angesucht.  
Der Vorstand schlägt eine Förderung für die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren in der 
Höhe von   € 45.- pro Mitglied, für die Musikkapelle den Betrag von € 3.700.- und für die 
Sportunion den Betrag von € 2.000.- vor. 
 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge die Förderungen beschließen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
Punkt 11: 

Viertelsfestival 2014 – Förderung Projekt Mollner Mathias 
Im Jahr 2014 findet das Viertelsfestival im Waldviertel statt. Herr Matthias Mollner hat beim 
Verein Kulturvernetzung Niederösterreich ein Projekt eingereicht. Dieses will er am 
Frauenwieserteich-Gelände verwirklichen.  Die Gesamtprojektkosten betragen € 18.000.-. Er 
ersucht um Gewährung einer Förderung in der Höhe von € 1.500.- und Mithilfe der 
Gemeindearbeiter bei der Umsetzung des Projektes. 
 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge die Förderung beschließen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
Punkt 12: 

Festlegung eines Tarifes für die Benützung der Schulküche 
Für die Benützung der neuen Schulküche wird der Betrag von € 60.- pro Halbtag oder Abend 
vorgeschlagen. 
 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge den Tarif beschließen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
Punkt 13: 

Bericht über die Vergabe der Planerleistungen der Heizungs-, Lüftung-, Sanitär- und 
Elektroinstallationen für den Kindergartenzubau 
Vom Architekturbüro Macho, Gmünd, wurden Angebote über die Planung und 
Ausschreibung der Heizung-, Lüftungs-, Sanitär- und Elektroinstallation eingeholt. Folgende 
Firmen haben ein Angebot zu nachstehenden Preisen ohne USt gelegt: 
TGA Engenieerung GmbH, 4210 Unterweitersdorf, € 10.800.- 
Ingenieurbüro Pölzl GesmbH, 2011 Unterparschenbrunn, € 12.650.- 
KPP Consulting GmbH, 3943 Schrems,  € 16.800.- 
Damit der Fristenplan eingehalten werden kann, wurde der Auftrag an den Billigstbieter TGA 
Engenieerung laut Vergabevorschlag vom Bürgermeister vergeben.  
Der Bericht wird vom Gemeinderat einstimmig zur Kenntnis genommen. 



 6

 
 
 
 
Punkt 14: 

Ehrungen 
Herr Josef Buxbaum, Herr Josef Neunteufel sen. und Herr Felix Schwarzinger haben sich als 
Unternehmer durch die Schaffung von Arbeitsplätzen verdient gemacht. Außerdem sind bzw. 
waren alle drei langjährig Mitglieder bei örtlichen Vereinen aktiv. Auf Grund dieser 
Verdienste für die Gemeinde schlägt der Vorstand dem Gemeinderat die Verleihung der 
goldenen Ehrennadel der Marktgemeinde Langschlag vor. 
 
Antrag des Vorstandes: der Gemeinderat möge die Verleihung beschließen. 
Beschluss: der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
 
 
 
 

Das Protokoll dieser Sitzung besteht aus 6 Seiten 

Es wurde genehmigt und unterschrieben. 

 

 


